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111 年四下社會科公開課教案 
 

領域/科目 社會 設計者與教學者 顏飛雯 

實施年級 四下 教學時間 
240分鐘／共六節／ 

本次公開課為第六節課 P28、29 

單元名稱 家鄉的交通 

課程名稱 2-2 現代的交通型態與影響 

設計依據 

學科價值 

定位 

交通會因為地理環境或人文因素的差異，而有不同的型態，藉由此單元讓學生

能認識早期交通與現代交通對家鄉生活的影響。 

領域 

核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

社-E-A2 敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活問題及其影

響，並思考解決方法。 

核心素養 

呼應說明 

C1 道德實踐與公民意識 

社-E-C1 培養良好的生活習慣，理解並遵守社會規範，參與公共事務，養成社會

責任感，尊重並維護自己和他人的人權，關懷自然環境與人類社會的永續發展。 

學習表現 

1a-Ⅱ-3 舉例說明社會事物與環境的互動、差異或變遷現象。 

2a-Ⅱ-1 關注居住地方社會事物與環境的互動、差異與變遷等問題。 

3a-Ⅱ-1 透過日常觀察與省思，對社會事物與環境提出感興趣的問題。 

3b-Ⅱ-1 透過適當的管道蒐集與學習主題相關的資料，並判讀其正確性。 

學習內容 

Ab-Ⅱ-1 居民的生活方式與空間利用，和其居住地方的自然、人文環境相互影

響。 

Bb-Ⅱ-1居民的生活空間與生活方式具有地區性的差異。 

 

學習目標 

一、認識早期家鄉的陸路與水路運輸工具。 

二、了解早期交通對家鄉居民生活的影響。 

三、認識現代都市與鄉村、及海邊與離島的交通型態。 

四、了解現代交通對家鄉居民生活的影響。 

五、規畫家鄉旅遊交通路線與選擇交通工具。 

融入議題與 

其實質內涵 

環境教育 

環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

●海洋教育 

海 E12 認識海上交通工具和科技發展的關係。 

其他領域連結 數學領域、自然科學領域 

教材來源 南一版社會領域四下第二單元 
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教學設備/資源 
●學習單、桌上型電腦、投影筆、單槍放映設備及麥克風 

●教學 PPT 

教學策略運用 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 

說明(教學資

源、評量

學習單等) 

教學活動 

 

壹、準備活動 

    請學生準備第二單元課文架構筆記，連結整個單元的學習。 
 

第二單元 第一課  早期的交通型態與影響 課文架構筆記 

 

早期的交通型態 

陸上交通 水上交通 

平地 山區  

運輸動力 運輸方式 運輸動力 運輸方式 運輸動力 運輸方式 

人力及 

獸力 

人力 獸力 人力 肩挑、 

背負 

人力、 

水流、 

風力 

涉水、 

竹筏、 

小船、 帆

船 

肩挑 

背負 

人力車 

三輪車 

轎子 

腳踏車 

臺車 

牛車 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單: 

課文筆記 
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第二單元 第二課  現代的交通型態與影響  課文架構筆記 

 

現代的交通型態與影響 

都市交通 鄉村交通 海邊與離島交通 

完整的交通網 大眾運輸系統 背景 交通設施 交通設施 示例 

設置目的 設施 設置目的 設施 因應

人口

較少

交通

需求

較小 

公車、火

車為主 

山區: 

公路 、

橋梁 

機場、碼

頭、港口 

屏東縣

琉球鄉 

-船隻 

金門 

-飛機 

因應人口

較多、交

通需求較

大 

公路

橋梁

隧道

鐵路

車站 

提供快

速、大量

的運輸服

務 

公車

火車

捷運

高鐵

渡輪 

 

     引起動機－課前三提問 

       本課開始前，利用三層次的核心問題提問，喚起學生在本單元已 

      習得的課本內容。 

 

       提問一: 

       課文中提到都市的大眾交通運輸工具有哪些? 

  ①公車  ②火車   ③ 捷運  ④高速鐵路 

 

      提問二: 

       請比較為什麼鄉村的交通設施比都市地區較不發達? 

        ①人口數少   ②需求量少  ③有些山區:地形的限制 

 

      提問三: 

       你認為離島對外的交通設有機場，這對離島地區有什麼優點? 

        ① 縮短居民往返時間  

        ② 增加交通工具的選擇性 
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教學資源: 

教學 PPT 

評量: 

口語評量 
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貳、發展活動 
 
   一、現代交通對家鄉生活的影響 

課本 P28 

     

      (一)任務一、請學生閱讀課文後，教師利用提問，讓學生 

         從文本中找答案，進行課文理解。 

          引導學生閱讀課本第 28 頁課文。 

             提問 1: 

        找出文章中關於現代交通對家鄉生活的影響的敘述。 

          ① 大幅縮短旅行的時間 

       ② 改善了對外聯絡的方式 

        提問 2: 

        課文中對現代交通對家鄉生活的影響舉例說明為何? 

            ① 居民到外地就業、求學、旅遊更便利 

         ② 貨品能快速流通 

              提問 3: 

        你認為現代交通對自己的生活有什麼影響? 

        教師先舉例引導，再讓學生發表 

① 可以在附近商店買到各地的商品 

                 ② 假日與家人外出旅遊比較便捷 

 

         (二)任務二、請學生閱讀與觀察圖文說明，並從圖片中找 

線索(P28)，教師進行提問與討論。 

         引導學生閱讀課本第 28 頁圖文說明。 

 

           提問 1、 

           除了交通工具的進步，圖文說明中還提及何種設施的進 

           步？ 

① 道路－柏油路 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學資源: 

教學 PPT 

評量: 

口語評量 

態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第 5 頁 

         提問 2: 

     找出圖文說明中現代交通和過去交通的差異？ 

       ① 過去的山路狀況→現代的柏油路 

       ② 過去外出費時→現代有客運可節省往返時間 

提問 3: 

交通建設雖然帶來生活上的便利，但可能帶給家鄉那些不

好的影響? 

可能造成 

①自然資源耗損  

                  ②交通擁擠 

                  ③自然生態被破壞 

                  ④空氣汙染和車禍 

     

二、規畫大眾運輸工具遊家鄉 
       

    課文 P29  

            

     (一)教師說明  

         1.教師分段說明 P29 課文內容，如何規畫家鄉旅遊？及如 

         何利用大眾運輸工具遊家鄉? 

         2.教師依照課本 P29  2 規畫路線為例，利用家鄉的大眾運 

         輸工具規畫路線向學生說明。 

                     

 

 

 

 

       3.教師設定家鄉景點，並提供 3/11 家鄉大眾運輸工具時刻表 

       (附件二)，利用提問，讓學生思考實作並學會搭乘家鄉大眾  

       運輸工具往返景點。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評量: 

口語發表 

態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評量: 

態度檢核 

口語發表 

 

 

 

                步行 

公車路線: 學校→→公車站→→北斗國中(轉乘)→→公車站 

               3min   下三十張犁 6站(9 分)  8 站(15 分)    

             →步行→溪州公園 

               17min(1.4km) 
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       (二)任務三、依照老師指定的任務，從老師提供的時刻表中找出 

            發時間及抵達時間。 

         提問 1: 

      老師請你們從公車時刻表中，查詢從仁豐國小出發，在上午

10 點前抵達溪州公園的出發時間及抵達時間? 

 

         可能的答案: 

           ①出發時間 7:30  抵達時間 8:19 

           ②出發時間 7:35  抵達時間 8:25 

           ③出發時間 8:56  抵達時間 9:25 

 

           提問 2: 

           老師請你們從公車時刻表中，查詢從溪州公園出發，能在 4點 

           前回到仁豐國小的出發時間及抵達時間? 

        可能的答案: 

           ①出發時間 12:31  抵達時間 14:34 

           ②出發時間 12:33  抵達時間 14:34 

           ③出發時間 14:25  抵達時間 15:42 

           ④出發時間 14:27  抵達時間 15:42 

            ◎教師請學生發表。 

 

叁、綜合活動 

 

         一、交通建設的差異，對家鄉居民生活會有不同的影響。當我 

     們要利用家鄉的交通工具或設施之前要考慮各項因素，選  

     擇適合自身狀況的交通工具和路線。 

    

          二、發下第三單元家鄉的人口預習單(附件三)，請學生回家預 

             習下次課程 P34、35， 並完成預習單。 

    

～ 本節課結束 ～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

單元參考資料 ●南一版社會四下教師手冊<第二單元第二課> 
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附件一                                           座號:        姓名: 

第二單元第一課  早期的交通型態 課文架構筆記 

早 期 的 交 通 型 態 

陸上交通 水上交通 

平地 山區 
 

運輸動力 運輸方式 運輸動力 運輸方式 運輸動力 運輸方式 

       

 
 

 

 
第二單元第二課  現代的交通型態與影響 課文架構筆記 

 

現 代 的 交 通 型 態 與 影 響 

都市交通 鄉村交通 海邊與離島交通 

完整的交通網 大眾運輸系統 背景 交通設施 交通設施 示例 

設置目的 設施 設置目的 設施 因應人口

較(  )、

交通需求

較(  ) 

(   )、 

(  )為主 

山區: 

(    )、

(    ) 

 屏東縣

琉球鄉 

-(    ) 

金門 

-(    ) 

因應人口

較(  )、 

交通需求

較(  ) 

  提供(  ) 

、(   )

的運輸服

務 
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附件二 

 

(去程)仁豐國小→溪州公園  3 月 11 日(星期五)  員林客運時刻表 

發車時間 出發地點 抵達時間 票價 

7:30 從下三十張犁站出發 8:19 $76.00 

7:33 從下三十張犁站出發 8:25 $51.00 

8:56 從下三十張犁站出發 9:50 $123.00 

10:20 從下三十張犁站出發 11:50 $51.00 

10:20 從下三十張犁站出發 12:05 $102.00 

10:20 從下三十張犁站出發 12:19 $76.00 

10:30 從下三十張犁站出發 12:05 $102.00 

10:56 從下三十張犁站出發 11:50 $76.00 

12:30 從下三十張犁站出發 13:46 $102.00 

(回程)溪州公園→仁豐國小  3 月 11 日(星期五)  員林客運時刻表 

發車時間 出發地點 抵達時間 票價 

12:14 從溪州出發 13:09 $93.00 

12:31 從溪州出發 14:34 $94.00 

12:33 從溪州出發 14:34 $93.00 

14:25 從溪州出發 15:42 $56.00 

14:27 從溪州出發 15:42 $51.00 

15:14 從溪州出發 16:09 $56.00 

15:21 從溪州出發 16:34 $51.00 

15:23 從溪州出發 16:34 $56.00 
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附件三       第三單元 家鄉的人口 
 

第 1 課 家鄉人口的組成  

一、 人口的年齡組成 

       分類 

年齡別 

幼年人口  

0 歲～14 歲 

青壯年人口  

15 歲～64 歲 

老年人口  

65 歲以上 

說明 被(       )人口  

（年紀較小） 

(       )人口 被(       )人口  

（體力衰退） 

 

二、人口的產業類別  

 1. 類別  

 (1)農、林、漁、牧業人口。 

 (2)工業人口。 

 (3)服務業人口。 

 2. 發展  

 (1)普遍情形  

˙都市從事工業或(       )的人口較多。  

˙鄉村從事(     )、(     )、(     )、(     )的人口較多。  

 (2)示例  

˙方式：觀察「民國 105 年嘉義市、臺東縣產業類別人數統計圖」。  

˙說明：臺東縣從事農、林、漁、牧業的人口比嘉義市多；嘉義市從事(    )及  

        服務業的人口比臺東縣多。  

3.請問我們的家鄉田尾鄉從事哪種產業的人口較多? 

                                                  。 














